
認知症に関する病院職員研修、家族対応に関するアンケート　集計結果

   実施：平成21年1月

調査対象：日本慢性期医療協会会員病院　811病院

1

病院数
合計
（床）

平均
（床）

調査対象
（病院）

総病床数 152 29,340 193.0

【介護保険病床】

　総病床数 94 8,282 88.1 81

　　介護療養型医療施設 88 7,751 88.1 73

　　老人性認知症疾患療養病棟 87 220 2.5 2

　　経過型介護療養型医療施設 87 0 0.0 0

【医療保険】

　一般病床　総病床数 47 4,250 90.4 6

　　一般病床　特殊疾患１ 39 417 10.7 2

　　一般病床　特殊疾患２ 39 0 0.0 2

　　一般病床　回復期リハ 40 544 13.6 2

　　一般病床　障害者施設等入院基本料 39 777 19.9 2

　　一般病床　緩和ケア 39 92 2.4 1

　　一般病床　その他 40 1,472 36.8 0

　療養病床　総病床数 117 11,347 97.0 67

　　療養病床　療養病棟入院基本料２ 104 7,931 76.3 53

　　療養病床　回復期リハ 103 1,835 17.8 7

　　療養病床　介護保険移行準備病棟 102 129 1.3 2

　　療養病床　その他 102 144 1.4 1

　精神病床　総病床数 16 2,017 126.1 11

　　精神病床　老人性認知症疾患治療病棟 15 811 54.1 8

　　精神病床　特殊疾患２ 14 96 6.9 1

　　精神病床　その他 14 860 61.4 2

　その他 1 58 58.0 0

病院以外の施設の定員数 2 438 219.0

調査主体：日本慢性期医療協会 認知症委員会

病院に設置された病棟の施設基準・病棟数・病床数
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* 以下は１病院1病棟からの回答である。

「認知症病棟」とは、老人性認知症疾患療養病棟または老人性認知症疾患治療病棟を指す。

病院数 合計 平均

対象病棟　病床数（床） 153 9,495 62.1

対象病棟　入院患者数（人） 152 8,840 58.2

病院数 合計 平均

２ 　認知症と診断されている患者数（人） 151 3,556 23.5

３ 　症状から認知症が疑われる患者数（人） 147 2,754 18.7

４　職員についてお聞きします

病院数 合計 平均

（１）看護職員数（常勤換算）（人） 150 2,415.9 16.1

（１）介護職員数（常勤換算）（人） 150 2,528.3 16.9

（２）看護・介護職以外で病棟の患者に関与するスタッフ（複数回答） （割合％）

病院数

医師 153

薬剤師 143

精神保健福祉士 18

社会福祉士 84

臨床心理士 14

理学療法士 141

作業療法士 114

言語聴覚士 94

歯科衛生士 62

臨床検査技師 87

診療放射線技師 110

管理栄養士 145

医療クラークなど 56

レクリエーションワーカー・音楽療法士 20

ボランティア 47

その他 21

全体 154

５ 病棟職員の研修について今年度に実施または計画しているもの　 　

（回数）

病院数  合計  平均

（１）病棟職員が参加した・参加する予定の
研修は何テーマ（回）ありますか

148 2173 14.7

（２）そのうち、認知症についてのテーマは
いくつありますか

104 295 2.8

認知症病棟での平均

72.3

70.0

認知症病棟での平均

69.3

16.6

認知症病棟での平均

17.1

17.6

 全体に占める割合

40.0

99.4

92.9

11.7

54.5

13.0

30.5

13.6

9.1

91.6

74.0

61.0

40.3

56.5

90.0

20.0

30.0

71.4

94.2

36.4

認知症病棟での割合

100.0

100.0

100.0

40.0

30.0

50.0

70.0

90.0

20.0

20.0

10.0

20.0

100.0

認知症病棟での平均

16.1

3.1

100.0
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（３）認知症に関係するテーマにはどのような内容を含んでいますか（複数回答） （割合％）

病院数

原因疾患 46

中核症状 46

周辺症状 46

身体介助 39

認知症症状への対応 81

精神面のケア 47

患者とのコミュニケーション 61

家族への対応 36

ケアプランの立案 22

リハビリ 25

転倒予防 47

転倒以外の事故予防 30

抑制 50

虐待 22

成年後見制度 13

認知症に関する介護保険サービス 7

その他の社会制度、社会資源など 12

その他 10

該当病院数 102

（４）認知症に関する研修を行う際の講師は誰ですか（複数回答） （割合％）

病院数

医師 61

看護師 73

薬剤師 6

精神保健福祉士 4

社会福祉士 5

臨床心理士 3

理学療法士 11

作業療法士 11

言語聴覚士 4

歯科衛生士 0

臨床検査技師 0

診療放射線技師 1

管理栄養士 9

医療クラークなど 0

ケアマネジャー 10

外部から講師を招く 34

その他 12

該当病院数 101

 該当病院に占める割合  認知症病棟での割合

45.1 30.0

45.1

45.1

38.2

79.4

46.1

59.8

35.3

21.6

24.5

46.1

20.0

10.0

29.4

49.0

21.6

12.7

40.0

40.0

30.0

70.0

40.0

50.0

0.0

30.0

20.0

30.0

10.0

10.0

10.0

20.0

10.0

100.0

 該当病院に占める割合 認知症病棟での割合

9.8

100.0

6.9

11.8

60.4

72.3

5.9

4.0

90.0

80.0

10.0

30.0

5.0

3.0

10.9

10.9

4.0

0.0

0.0

1.0

8.9

0.0

10.0

0.0

10.0

10.0

10.0

0.0

0.0

10.0

10.0

20.0

0.0

40.0

0.0

100.0

11.9

100.0

9.9

33.7
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（５）新入職員へ認知症に関する研修は行っていますか （割合％）

病院数

入職時（入職１週間以内）に実施 32

入職２週目以降に実施 39

行っていない 31

該当病院数 102

（６）設問(2)で「０」と回答された場合、認知症に関係する研修を行わない理由は何ですか（複数回答）

病院数

職員数が足りない 4

研修を行う講師がいない 17

認知症患者が少ない 3

研修の必要を感じない 1

職員の関心が低い 5

認知症以外の研修が優先 24

その他 12

該当病院数 41

（割合％）

６　認知症について、貴施設外での研修会・学会への参加について （昨年度実績）

（１）貴施設全体として、認知症に関する研修会・学会に職員が業務として参加していますか(割合％）

病院数

している 114

していない 36

全体 150

（２）認知症に関する研修会・学会には、貴施設としてどの職種のスタッフが延べ何人参加していますか

合計
（人）

平均
（人）

合計
（人）

平均
（人）

医師 114 77 0.7 10.0 2.5

看護師 114 629 5.5 53.0 8.8

介護職員 114 535 4.7 22.0 3.6

社会福祉士 114 34 0.3 2.0 2.0

精神保健福祉士 114 8 0.1 6.0 2.0

臨床心理士 114 8 0.1 2.0 2.0

理学療法士 114 58 0.5 3.0 1.5

作業療法士 114 56 0.5 5.0 2.5

言語聴覚士 114 26 0.2 2.0 2.0

その他 114 56 0.5 2.0 1.0

病院数
認知症病棟全体

 該当病院に占める割合

31.4

38.2

30.4

100.0

 認知症病棟での割合

70.0

30.0

0.0

100.0

 該当病院に占める割合  認知症病棟での割合

9.8

41.5

7.3

2.4

12.2

58.5

29.3

100.0

0.0

100.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

100.0

 全体に占める割合  認知症病棟での割合

76.0

24.0

100.0

80.0

10.0

100.0
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７　病棟で患者（認知症に限らない）に対する取り組みを行っていますか（複数回答） （割合％）

病院数

身体拘束（抑制）廃止 135

ユニットケア（24時間） 3

ユニットケア（日勤帯） 4

センター方式の採用 8

リアリティオリエンテーション 10

回想法 32

園芸療法 33

バリデーション 8

ドールセラピー 10

アロマセラピー 14

ダイバージョナルセラピー 0

タクティールセラピー 2

光線療法 4

散歩 101

感覚刺激 13

レクリエーション 131

アクティビティ 44

摂食嚥下 121

間隔伸張法 1

モッテッソーリ法 0

ＡＤＬ訓練 127

運動療法 86

地域との交流 48

ＩＡＤＬ訓練 30

パーソンセンタードケアの理念に基づいたケア 7

アートセラピー 14

その他 14

全体 151

８　病棟内での虐待・身体拘束の発生について（複数回答） （割合％）

病院数

虐待や身体拘束は起きない。 19
緊急またはやむを得ない場合には適切な手続
きを行った上での身体拘束を行う可能性はあ
る。

144

手続きを行わない身体拘束が起きる可能性が
ある。

19

虐待や身体拘束が起きる可能性があり、その
対策を行っている。

39

虐待や身体拘束が起きる可能性があるが、対
策は立てていない。

1

その他 2

全体 153

 該当病院に占める割合  認知症病棟での割合

89.4

2.0

2.6

5.3

6.6

21.2

21.9

5.3

6.6

9.3

0.0

50.0

0.0

10.0

10.0

20.0

70.0

40.0

10.0

10.0

10.0

0.0

0.01.3

2.6

66.9

8.6

86.8

20.0

90.0

20.0

0.0

29.1

80.1

0.7

0.0

84.1

57.0

31.8

19.9

4.6

9.3

9.3

100.0 100.0

0.0

80.0

0.0

0.0

80.0

80.0

25.5

20.0

90.0

10.0

20.0

30.0

20.0

10.0

20.0

40.0

100.0

0.7

1.3

100.0

 全体に占める割合  認知症病棟での割合

12.4

94.1

12.4

0.0

0.0

- 5 -



９　認知症患者様の家族（主にキーパーソン）についてお聞きします。

（１）　家族は認知症について一般的な知識を持っていますか （割合％）

病院数

ほとんどの家族が持っている 24

半数以上の家族が持っている 60

半数以下の家族しか持っていない 37

ほとんどの家族が持っていない 15

わからない 18

全体 154

（２）　家族は患者様が認知症であることを受容していますか （割合％）

病院数

家族のほとんどが受容している 38

半数以上の家族が受容している 63

半数以下の家族しか受容していない 37

ほとんどの家族が受容していない 7

わからない 8

全体 153

（３）家族に現在の病状・生活の状態、今後の予測について報告するのはいつですか（複数回答）

病院数

外来診察時 7

入院時 64

サービス担当者会議開催時 41

面会時 55

入院費支払時 1

電話での報告等 15

あまり報告していない 2

その他 22

全体 153

（割合％）

（４）家族は現在の入院生活での病状を含めた家族の状態を理解していますか （割合％）

病院数

家族のほとんどが理解している 44

半数以上の家族が理解している 84

半数以下の家族しか理解していない 16

ほとんどの家族が理解していない 4

わからない 4

全体 152

9.7

 全体に占める割合

15.6

39.0

24.0

 認知症病棟での割合

10.0

20.0

50.0

0.0

20.0

 全体に占める割合  認知症病棟での割合

11.7

24.8

41.2

24.2

100.0 100.0

4.6

5.2

100.0 100.0

30.0

50.0

10.0

0.0

10.0

 全体に占める割合  認知症病棟での割合

4.6

41.8

26.8

35.9

0.7

9.8

1.3

14.4

100.0

60.0

30.0

20.0

20.0

0.0

0.0

10.0

20.0

100.0

 全体に占める割合  認知症病棟での割合

28.9

55.3

10.5

2.6

2.6

100.0

10.0

70.0

0.0

20.0

0.0

100.0
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（５）認知症患者の家族とトラブルが生じた事はありますか （割合％）

病院数

ある 56

ない 97

全体 153

（６）昨年度の認知症に関する家族とのトラブル発生は何件ですか

病院数
合計
（件）

平均
（件）

合計 51 62 1.2

（７）トラブル発生時の対応に当たる頻度が最も多い職員は誰ですか（複数回答） （割合％）

病院数

医師 10

総師長 8

病棟師長 103

相談員 20

各患者担当の病棟職員 8

その他 5

全体 144

（８）対応が困難だったトラブルはどのような内容ですか（複数回答） （割合％）

病院数

実施困難なサービスの要望
（加算できないリハ等）

31 29.8

認知症に対する理解不足 66 63.5

家族による虐待 7 6.7

必要な診療・治療・介護の拒否 31 29.8

面会拒絶・家族疎遠 20 19.2

親族間のトラブル 20 19.2

その他 11 10.6

全体 104 100.0

 全体に占める割合  認知症病棟での割合

36.6

63.4

100.0

70.0

30.0

100.0

認知症病棟での平均
（件）

0.8

 全体に占める割合  認知症病棟での割合

6.9

5.6

71.5

13.9

5.6

3.5

100.0

0.0

1.0

5.0

3.0

1.0

1.0

100.0

 全体に占める割合  認知症病棟での割合

20.0

70.0

0.0

10.0

10.0

10.0

20.0

100.0
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（９）家族への取り組みで実施している事はありますか（複数回答） （割合％）

病院数

サービス担当者会議への出席を促す 72

外出・外泊を促す 79
病棟内に部屋(スペース)を設け面会場所を提
供

52

家族・認知症教室の開催 10

電話などによる定期的な連絡 46

面会時間の制限撤廃 45

行事への参加を促す 98

リハビリへの参加を促す 26

院内介護への家族の参加 19

院内での認知症に関する講演会の開催 10

家族会の設置・開催 9

院外の認知症に関する講演会の紹介 13
家族面会時の病状・状況などの説明と承認・
フォロー

113

その他 6

全体 148

 全体に占める割合  認知症病棟での割合

48.6

53.4

35.1

6.8

31.1

30.4

66.2

17.6

12.8

6.8

6.1

8.8

76.4

4.1

100.0

30.0

70.0

70.0

20.0

20.0

10.0

60.0

30.0

100.0

30.0

60.0

0.0

0.0

20.0

10.0
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